
УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ 

ФИЛОЛОШКИ ФАКУЛТЕТ 

 

      

            

ИЗВЕШТАЈ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ, КАНДИДАТА И МЕНТОРА ЗА ИЗРАДУ   

ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

            

I          ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ 

   

1. Датум и орган који је именовао комисију 

    

      

  Одлуком од .... Наставно-научног већа Филолошког факултета Универзитета у Београду, образована је Комисија за 

оцену подобности докторанта мср Тијане Јовановић, која је пријавила тему под насловом Европски спиритизам и 

рецепција дела Камија Фламариона у српској књижевности и култури  

  

    

  2. Састав комисије са назнаком имена и презимена сваког члана, звања, назив уже научне области за коју је изабран у 

звање, датум избора у звање и назива факултета, установе у којој је члан комисије запослен: 

  

    

    

              

   1. Др Дуња Душанић, ментор, доцент (14.7. 2016), ужа научна област Наука о књижевности, Филолошки 

факултет Универзитета у Београду; 

  

     

   2. Др Бојан Јовић, коментор, научни саветник (27.03. 2013), ужа научна област Општа књижевност са теоријом 

књижевности, Институт за књижевност и уметност, Београд; 

  

     

   3. Др Немања Радуловић, редовни професор (13.1.2021), ужа научна област Српска књижевност – Народна 

књижевност, Филолошки факултет Универзитета у Београду 

 

4. Др Весна Елез, ванредни професор (14.7. 2016), ужа научна област, Општа књижевност, Филолошки 

факултет Универзитета у Београду 

 

5. Др Зорица Ђерговић-Јоксимовић, редовни професор (1. 9. 2017), ужа научна област Aнглистика, 

Филозофски факултет Универитета у Новом Саду 
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II     БИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 

 

             Тијана М. Јовановић је рођена 18.6.1990. у Београду. Завршила је Филолошку гимназију у Београду (одељење за 

француски језик). Основне академске студије на Катедри за француски језик, књижевност и културу Филолошког факултета у 

Беогаду завршила је 2013. године као студент генерације са просечном оценом 10,00. Мастер академске студије на 

Филолошком факултету у Београду завршила је 2015. године са просечном оценом 10,00 и одбрањеним мастер радом „Филмске 

адаптације Принцезе де Клев“. У току мастер студија похађала је летњу школу „Langues et traductions: Francophonie et itinéraires 

slaves“ у организацији Универзитета у Поатјеу. Докторске академске студије на Филолошком факултету Универзитета у 

Београду уписала је 2015. године.  

            Током студија била је добитник више стипендија и признања: стипендије Секретеријата за образовање и дечију заштиту 

града Београда (2010-2012), фонда за младе таленте Министарства омладине и спорта Републике Србије „Доситеја“ (2012-

2013), похвале Филолошког факултета за изузетан успех намењена студентима прве генереације акредитованог програма (2013) 

и награде Најбољи студент генерације Филолошког факултета за академску 2012/2013. годину. Од 2015. до 2018. године 

учествовала је у раду научноистраживачког пројекта „Српска књижевност у европском културном простору“ на Институту за 

књижевност и уметност у Београду као стипендиста Министарства просвете, науке и технолошког развоја. Од маја 2018. године 

је запослена у звању истраживач-приправник у Институту за књижевност и уметност у Београду у оквиру одељења за упоредна 

истраживања српске књижевности. Бави се превођењем са француског језика. 

 



III     БИБЛИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 

 

Радови у научним часопима: 

Јовић, Бојан и Јовановић, Тијана. „Спиритизам у српској периодици са краја 19. и почетка 20. века“. Књижевна 

Историја LI 168. Београд: Институт за књижевност и уметност. ISSN: 0350-6428. 2019. 121-136. 

Радови у тематским зборницима: 

Јовановић, Тијана. „Реторика погледа у адаптацијама Принцезе де Клев“. Филм и књижевност: зборник радова, Марија 

Грујић, Кристијан Олах (ур.). Београд: Институт за књижевност и уметност, 2020. 115-128. УДК: 791.221.4, 

821.133.1.09-31 Лафајет М.М. (у штампи) 

Стручни преводи:  

„Случај Барес-транскрипт дадаистичког ’суђења’ Морису Баресу“. Пред судом: читанка. Симона Огњановић, Стеван 

Вукотић (ур.). Чачак: Уметничка галерија „Надежда Петровић“, 2016. 9-29. 

Излагања на научним конференцијама: 

 „Реторика погледа у филмским адаптацијама Принцезе де Клев“: излагање на међународном научном скупу 

„Књижевност и филм“, 29-30. новембар 2018, Институт за књижевност и уметност, Београд. 

 „Интертекстуалне везе у роману Распуст Жили Волкенштајн“: излагање на националном научном слупу „Савремена 

проучавања језика и књижевности: Скуп младих филолога Србије“, 31. март 2019, Филолошко-уметнички факултет 

Универзитета у Крагујевцу, Крагујевац. 

 „Afterlife on Mars: The Astronomical Spiritualism in the works of Camille Flammarion“: излагање на међународној 

конференцији „Writing a Cosmos: European Literature and Popular Astronomy 1890-1950“, 6. фебруар 2020. године, 

Katholieke Universiteit te Leuven, Лувен (Белгија). 

 

 

IV     ОЦЕНА ДА ЈЕ КАНДИДАТ ПОДОБАН ДА РАДИ ДИСЕРТАЦИЈУ 

   

Увидом у биографију и библиографију кандидата, комисија сматра да кандидат Тијана Јовановић 

испуњава све услове за израду докторске дисертације. 

 

  

V     ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНОГ МЕНТОРА 

        

              

  За менторе су предложени др Дуња Душанић, доцент Филолошког факултета Универзитета у Београду, и др 

Бојан Јовић, научни саветник Института за књижевност и уметност у Београду. И ментор и коментор су са 

кандидаткињом сарађивали на пројекту „Српска књижевност у европском културном простору“ Министарства просвете, 

науке и технолошког развоја РС, у оквиру којег су имали прилике да прате и усмеравају њен досадашњи истраживачки 

рад.  

 

 

  

    

  Библиографија ментора са најмање 5 јединица релевантних за област из које се ради докторска дисертација.   

    

  
1) Dunja Dušanić, „Du traumatisme au roman. Mémoire et représentation de la Grande Guerre dans l’œuvre de Rastko Petrović 

(1898–1949)“, Balcanica XLIX (2018), 237-246. 

2) Dunja Dušanić, „Esprit de cataclysme et naissance de la littérature moderne serbe“, Histoire@Politique, 28 (2016/1), 47-58. 

3) Дуња Душанић, Фикција као сведочанство: искуство Првог светског рата у прози српских модерниста. Београд: 

„Досије студио“, 2017.   

 

4) Дуња Душанић, „Модернизам и Први светски рат: идеја о раскиду с традицијом“, Књижевна историја, бр. 156 (2016), 

121-141. 

5) Дуња Душанић, „Авети историје и рата у српској књижевности“, Зборник Матице српске за књижевност и језик, књ. 

66, св. 2 (2018), 269-273. 

6) Dunja Dušanić, „The War Books Controversy Revisited: First World War Novels and Veteran Memory“, Narratives of War, 

Nanci Adler, Remco Ensel, Michael Wintle eds. Routledge: London and New York, 2019, 101-115. 

 

          Библиографија коментора са најмање 5 јединица релевантних за област из које се ради докторска дисертација. 

  

    



 

 

 
1) Јовић, Бојан, Рађање жанра: почеци српске научно-фантастичне књижевности, Београд: Институт за књижевност и 

уметност, 2006. 

2) Јовић, Бојан. „Научно, фантастично и научнофантастично у српској научној фантастици са краја XIX и почетка XX 

века“. Научни састанак слависта у Вукове дане 36.2. (2007), 231-242. 

3) Јовић, Бојан, „Тематизовање апокалипсе у неким научнофантастичним делима српске књижевности“, О српској 

књижевној фантастици : [зборник радова], Ајдачић, Дејан (ур.), Београд: Алма, 2019, 73-85. 

 

4) Јовић, Бојан, „Здраво са друге стране: о спиритизму, направама за општење са мртвима, и понешто о (књижевној) 

уметности“, Гробља: књижевно-културна материјализација смрти, Бошковић, Драган (ур.), Крагујевац : Филолошко-

уметнички факултет, 2019, 13-27. 

 

5) Јовић, Бојан, и Тодић, Миланка, „Поглед жене (из) медијума у Јавној птици Милана Дединца “, Књижевна историја 

159 (2016), 79-97. 

 

6) Јовић, Бојан, „Кроз васиону и векове - Неке (ауто)поетичкe особине настанка, преображаја и књижевног контекста 

Миланковићевог научног и фантастичног путовања“, Књижевни опус научника Милутина Миланковића, Београд: 

Институт за књижевност и уметност, 2017, 219-242. 

 

   

Комисија сматра да доцент др Дуња Душанић и научни саветник др Бојан Јовић испуњавају све услове за 

менторе ове докторске дисертације за област Науке о књижевности, Опште књижевности и теорије књижевности. 

  

    

         

VI     ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ: 

              

ОЦЕНА:         

   1. формулације назива тезе (наслова)        

    

Комисија закључује да је радни назив тезе „Европски спиритизам и рецепција дела Камија Фламариона у 

српској књижевности и култури” прикладан и да добро репрезентује суштину предложене теме истраживања. 

  

     

              

   2. предмета (проблема) истраживања         

              

            Предмет предложене докторске дисертације Тијане Јовановић је анализа стваралаштва француског књижевника 

Камија Фламариона (1842-1925) и његове рецепције у српској и европској књижевности и култури међуратног периода. 

Њено истраживање усредсређено је на два, из данашње перспективе супротстављена, аспекта Фламарионовог дела и 

његовог утицаја. С једне стране, као проучавалац и популаризатор егзактних наука, пре свега астрономије, Фламарион је 

био једна од најпрепознатљивијих научних фигура француског друштва Другог царства и Треће републике. С друге 

стране, он је био (бар подједнако) утицајан и као проучавалац појава у вези са спиритизмом – езотеричким покретом 

заснованом на вери у опстанак индивидуалне људске душе после смрти и могућност различитих видова комуникације са 

преминулима. Ова интересовања чине кључне аспекте његовог обимног опуса, заснованог на концепцији „астрономске 

филозофије“ (philosophie astronomique), као синкретичке творевине која спаја емпиријска астрономска посматрања са 

наглашеном метафизичком димензијом. Најновија истраживања, спроведена у Француској и свету последњих деценија, 

као и настанак студија езотеризма као засебне дисциплине, омогућили су потпуније сагледавање токова као што је 

спиритизам и указали на сложене везе езотеричких појава са различитим слојевима друштвеног и културног живота. 

Дисертација Тијане Јовановић се на ова истраживања надовезује, продубљује их и преиспитује на примеру разгранатог 

опуса једне од најзанимљивијих појава француске књижевности. У складу с тим, њена дисертација има циљ да 

подробније испита место и улогу спиритизма у Фламарионовом стваралаштву, пре свега у романима Лумен (Lumen, 

1873), Уранија (Uranie, 1889), Смак света (La Fin du monde, 1894), Стела (Stella, 1897), као и у збиркама приповедних 

текстова Приче о бескрају (Les Récits de l’Infini, 1873), Звездани снови (Rêves étoilés, 1888), Месечине (Clairs de Lune, 

1894), Филозофске приче (Contes philosophiques, 1891).  

          Овакав приступ намеће потребу да се Фламарионово дело вишеструко контекстуализује. Та контекстуализација 

подразумева најпре подробан осврт на културноисторијски оквир у ком се одвијао популаризаторски рад Камија 

Фламариона и у ком је настао модерни спиритизам у Француској и Европи (укључујући ту и промене које је приступ 

спиритистичким феноменима претрпео од шездесетих година 19. века до периода после Првог светског рата), а затим и 

на књижевноисторијски контекст с којим Фламарионово дело комуницира. Стога ће посебна пажња у раду бити 

посвећена анализи кључних обележја Фламарионове поетике и препознавању њихових различитих извора и упоришта – 

како у езотеризму тако и у научним теоријама и филозофским и књижевним идејама. Довођење Фламарионових текстова 

у везу са различитим жанровима или жанровским традицијама, као што су утопија, (научна) фантастика, научно-

  

    



популарна и езотеричка књижевност, отвориће пут ка даљем истраживању међусобног односа између научног, духовног 

и књижевног у 19. и 20. веку као епохама које номинално теже да јасније утврде границу између ових области. Показаће 

се да су новине које Фламарионови романи уводе у описе космичких путовања и ванземаљског живота, подстакнуте 

његовим спиритистичким интересовањима, допринеле развоју одређених тенденција у оквирима научно-чудесног 

поджанра (le merveilleux scientifique) научне фантастике, али да су исто тако утицале на разне аспекте авангардне, 

надреалистичке и модернистичке књижевности. 

          На крају, компаративни приступ омогућава да се присуство ових елемената посматра на плану европске, али и 

српске књижевности и културе. Период најинтензивнијег дијалога са Фламарионовим и уопште спиритистичким идејама 

јавља се, у српској књижевности, у два таласа: на самом прелазу из 19. у 20. век, у текстовима првих српских 

спиритиста, попут Драгутина Илића и Лазара Комарчића, кључних за настанак научне фантастике код нас, као и у 

годинама после Првог светског рата, када широм Европе долази до велике обнове интересовања за спиритизам. Овај 

други талас подстакао је многе авангардне и модернистичке ауторе да преобликују постојеће езотеричне и окултистичке 

традиције. Предложена дисертација Тијане Јовановић била би један од првих научних доприноса проучавању 

Фламарионовог утицаја, као и утицаја европског спиритизма уопште, на међуратне српске писце. 

 

  Комисија закључује да предложени предмет истраживања својом сложеношћу, актуелношћу и значајем 

спада у област дисертације. 

  

    

              

   3. Библиографија прелиминарних истраживања   

   

Кандидат је приложио библиографију од 149 тематски груписаних библиографских јединица,  релевантних за 

истраживање: 

Камиј Фламарион – примарна литература:  

1. Flammarion, Camille. Les Récits de l’infini. Paris: Didier, 1873. 

2. --- . Lumen. Paris: C. Marpon et E. Flammarion éditeurs. 1887. 

3. --- . Rêves étoilés. Paris: C. Marpon et E. Flammarion éditeurs, 1888.  

4. --- . Uranie. Paris: Ernest Flammarion éditeur, 1893.  

5. --- . La fin du monde. Paris: Ernest Flammarion éditeur, 1895. 

6. --- .Contes philosophiques. Paris: Editions de la Revue, 1911. 

7. --- . Stella. Paris: Flammarion, 1925. 

8. --- . La Pluralité des mondes habités. Paris: Didier, 1877. 
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   4. циљеви истраживања         

   

Циљеви 

 

             Циљ дисертације је да пружи први целовит приказ стваралаштва Камија Фламариона у нашој науци о 

књижевности, с нарочитим нагласком на његова научна и езотеричка интересовања, као и да укаже на непосредне и 

посредне утицаје Фламарионовог дела на европску и српску књижевност у периоду од последњих деценија 19. века до 

Другог светског рата. Фламарион је један од најутицајнијих популаризатора науке и научнопопуларних писаца модерног 

доба, па се његова „астрономска филозофија“ може описати као важна спона између дуге традиције фантастичних, 

визионарских књижевних путовања и каснијих научно-фантастичних текстова, насталих током двадесетог века.  

           У том контексту, дисертација Тијане Јовановић има амбицију да укаже на ширину Фламарионовог утицаја и на 

потребу да се спиритизам размотри као важан феномен европске културне историје, који открива занемарен, а 

идеолошки важан аспект модернитета. Схваћен као сложен, специфично модеран феномен, који ступа у дијалог са 

кључним филозофским, научним и друштвено-политичким питањима епохе у којој је настао, спиритизам може 

послужити нијансирању уврежене представе о 19. веку као тренутку поделе на „две културе“. На тај начин се дихотомија 

између научног и књижевног дискурса, строга подела на званичну културу „центра“ и маргиналну културу езотерије, 

замењује полифонијом већег броја напоредних извора који обликују друштвени и културни живот.  

           Најзад, изучавање езотеричке перспективе у књижевним текстовима нужно покреће различита књижевнотеоријска 

питања. Фламарионов научни и духовни систем нашао је свој пун израз у књижевним текстовима на раскршћу 

научнопопуларне спекулације, спиритистичког жанра и, из перспективе касније рецепције, прото-научнофантастичног 

романа. Однос између фикције, стварности и фантастике у овим текстовима, као и њихова жанровска сложеност, 

покрећу низ важних књижевнотеоријских питања, на која Тијана Јовановић има амбицију да одговори. 

 

 

 

Хипотезе 

 

 

 

     

    

  Истраживање полази од следећих претпоставки: 

1. Књижевно проучавање дела Камија Фламариона до сада је у великој мери било усмерено на дидактичку улогу 

текстова у ширењу основних астрономских сазнања или на њихово место у контексту научнофантастичне 

књижевности. Претпоставка је да ће боље разумевање утицаја спиритизма пружити потпунији увид у 

Фламарионово стваралаштво и филозофију.  

2. Најзначајнији период популарности спиритизма у Европи (од средине 19. века до Другог светског рата) поклапа 

се, у великој мери, са Фламарионовим радом. Његово прво научно-филозофско дело (La Pluralité des mondes 

habités) објављено је 1862. године, пет година после оснивања званичног спиритистичког покрета у Француској, 

а његово последње дело, тротомна студија о спиритистичким феноменима (La Mort et son mystère) одговара 

другом таласу занимања за постојање духова, подстакнутом Првим светским ратом. У том смислу, Фламарион 

представља јединствено и дуготрајно утицајног популаризатора спиритизма. 

3. Прелиминарна анализа књижевних дела указује да, за разлику од научних и филозофских текстова, где се често 

успоставља дистанца према неким аспектима спиритизма, присуство фикционалног оквира код Фламариона 

отвара простор за смелији приступ спиритистичким темама, као што су постојање духова и реинкарнација, као и 

за слободније приказе ванземаљског живота у космосу. То се нарочито односи на романе Лумен, Уранија и 

Стела. 

4. Важност која се приликом читања приписује вери у спиритистичку поруку има директне последице по 

интерпретацију и жанровско одређење текстова. Фламарионово стваралаштво до сада није подвргнуто 

систематичнијем генолошком проучавању, па се, сходно томе, очекује да ће примена савремене теорије жанра 

омогућити боље разумевање различитих токова у француској књижевности друге половине 19. века (научни 

роман, научно-чудесни роман, утопија, научна фантастика). 

5. Новија истраживања утврдила су присуство спиритистичког учења у српској књижевности и култури. Један од 

циљева дисертације је да се надовеже на досадашња сазнања у овој области и компаративним изучавањем укаже 

на овај, недовољно познат идејни контекст, те да се укаже на његов значај за разумевање књижевности и 

уметности у нашој средини.  

  

    



 

              

    

5. очекивани резултати  

        

   

Дело Камија Фламариона до сада је веома мало проучавано у домаћој науци, тако да комисија очекује да ће 

истраживање мср Тијане Јовановић допринети потпунијем представљању Фламарионовог рада и његовог књижевног и 

културноисторијског значаја у нашој средини. Међутим, чак и шире посматрано, књижевно стваралаштво Камија 

Фламариона није било предмет систематског, а нарочито не озбиљнијег књижевнотеоријског и компаратистичког 

проучавања. Предложена дисертација мср Тијане Јовановић била би, у том погледу, оригинална и иновативна. Осим 

тога, очекујемо да ова дисертација допринесе бољем разумевању спиритизма и езотеризма као важних, а запостављених 

аспекта европске и српске културе позног 19. и раног 20. века. Напослетку, посматрајући Фламарионово свестрано дело 

кроз призму савремених књижевних, пре свега жанровских теорија, верујемо да ће ово истраживање понудити нове 

увиде у везе између научног и књижевног дискурса, као и у сложене односе авангардне и модернистичке књижевности 

са жанровима (научне) фантастике,  утопије, научно-популарне и езотеричке књижевности. 

 

  

   6. план рада        

   

Предложено истраживање ће се састојати из следећих целина: 

 

• Уводна разматрања и теоријско-методолошко прецизирање појаве:  

 

Уводно поглавље најпре даје преглед Фламарионове обимне библиографије и разјашњава појмове неопходне за 

даље истраживање. Спиритизам се у њему посматра из перспективе студија езотеризма, студија културе и културне 

историје, и дефинише у ширем смислу, који обухвата не само веровање у постојање духова, већ проучавање читавог низа 

необјашњених појава, које су чиниле саставни део приватних и јавних спиритистичких сеанси. Поред тога, у уводу се 

дају и различите дефиниције и развојни правци концепта популарне науке и односа популарнонаучног жанра са 

уметничким и књижевним стварањем.   

 

• Културно-историјски контекст настанка спиритизма и популарне науке:   

 

У фокусу овог поглавља су процеси популаризације науке и паралелног настанка спиритуализма у Америци, 

односно спиритизма (спиритистичке доктрине Алана Кардека) у Француској; развој обе појаве биће доведен у блиску 

везу са астрономијом. Ово поглавље има циљ да покаже како су спиритистички аутори, у покушају доказивања својих 

веровања, системски апсорбовали научне теорије и прилагођавали их својим потребама. Осим научног занимања за 

спиритизам ово поглавље даје и контекстуализацију спиритизма као приватног ритуала, чија је примарна улога утеха 

ожалошћених, због чега се његова заступљеност поклапа са ратним периодима, посебно после Првог светског рата на 

читавом европском простору.   

 

• Формалне и тематске карактеристике поетике Камија Фламариона: 

 

Ова целина има за циљ издвајање главних обележја Фламарионове поетике. Имајући у виду друштвено-

историјску контекстуализацију у претходном поглављу, пажња ће овде бити усмерена на различите изворе из којих 

потичу главне теме Фламарионовог дела и на текстуалне форме помоћу којих су оне изражене. Пре свега, настојаће се да 

се утврди адекватно место које спиритизам има у овом систему, а узеће се у обзир низ других извора, међу којима су 

филозофски спиритуализам и еклектизам Виктора Кузена, реинкарнационизам у мисли утопијских социјалиста (Шарл 

Фурије, Жан Рено), еволуционистичке теорије Ламарка и Дарвина. Биће обрађене главне теме Фламарионових научних и 

књижевних текстова („мноштво насељених светова“, односно живот у свемиру, бесмртност душе, реинкарнација 

схваћена као процес вечног усавршавања, бескрајно трајање и простирање космичког простора, релативизација трајања 

људског живота у односу на вечност). Најзад, указаће на иновације које Фламарион уноси у обраду ових тема. 

 

• Фламарионово дело у светлу генолошких истраживања:  

 

На основу закључака из претходних поглавља и увида из савремених теорија жанра (Ж. Женет, Ц. Тодоров, Ж-М. 

Шефер), Фламарионови текстови биће анализирани из перспективе различитих жанровских традиција. Проучиће се 

њихов однос према традицијама утопије (и апокалипсе), филозофске и научнопопуларне књижевности, различитим 

формама научнофантастичне књижевности, као што су научни роман верновског типа (roman scientifique), научно-

чудесни роман у концепцији Мориса Ренара (roman merveilleux-scientifique) и др. Главна теза овог поглавља је да је 

управо езотерична димензија Фламарионових текстова директно утицала  на њихово приближавање или удаљавање од 

пометнутих традиција. Анализа мемоара и текстова као што је Les Mondes imaginaires et les mondes réels послужиће као 

полазиште за приказ Фламарионових аутопоетичких ставова, као и његовог критичког разумевања књижевне историје и 

  

    



жанровске традиције на коју се надовезује. Ова целина ће, узимајући у обзир поменуте књижевне тенденције, омогућити 

и опис рецепције Фламарионових дела у француској књижевности (код аутора као што су Жил Верн, Вилије де л' Ил 

Адам, Анри де Графињи и други) и трајног наслеђа његових идеја у научнофантастичној књижевности. 

 

• Рецепција Фламарионових дела у српској књижевности и периодици: 

 

Ова целина дисертације биће посвећена компаративном приказивању утицаја који су Фламарионова дела имала у 

српској књижевности, и то кроз две фазе:  

 

(1) Крај 19. и почетак 20. века. Најпре ће се скренути пажња на културно-историјски контекст настанка 

спиритизма у Србији, кроз анализу и представљање специјализоване спиритистичке литературе и периодике. 

Заступљеност облика „спиритизам“ у српском језику (за разлику од термина „спиритуализам“ који је чешће у употреби 

на енглеском језику) указује на утицај француских извора у формирању ове појаве у нашој култури. Највише пажње 

биће усмерено на паралеле које се могу успоставити између Фламарионових дела и текстова Лазара Комарчића и 

Драгутина Илића. Упознатост Комарчића и Илића са езотеричким токовима је тек у скорије време боље осветљена 

(Радуловић, Подземни ток, 2009), а указивање на директне и индиректне везе са Фламарионовим делима додатно може 

разјаснити идејни контекст њихових дела.  

          (2) Међуратни период: Иако је тачно да се све важније доктринарне расправе и карактеристичне спиритистичке 

појаве јављају већ током 19. века, пионирски радови историчара Џеја Винтера показали су како су незапамћени губици 

људских живота у Првом светском рату довели до новог интересовања за спиритизам код породица ожалошћених. У 

овом делу биће речи о ставовима које је према спиритизму имала шира публика (популарне представе о спиритизму биће 

изучене на примерима из дневних листова) и стручна јавност (чија ће реакција бити проучена на примеру критичке 

студије Бранислава Петронијевића, која је доживела више издања). Прелиминарна истраживања за ову дисертацију, 

настала у оквиру научноистраживачког пројекта „Српска књижевност у европском културном простору“ на Институту 

за књижевност и уметност показују да дневна периодика често обрађује езотеричне теме, и да се Фламарион чешће 

појављује у својству истакнутог популаризатора спиритистичких феномена, него у контексту астрономије. На пољу 

књижевности и уметности показаће се како је нова генерација уметника интерпретирала необичне спиритистичке 

феномене за потребе модернизма (код Растка Петровића) или надреализма (код Марка Ристића или Александра Вуча). 

Као засебан и у многo чему друкчији пример рецепције, биће поменуто и дело Милутина Миланковића, које се не 

ослања на Фламарионове езотеричке изворе, али приступа проблему популаризације историје астрономских открића 

користећи сличне наративне технике.  

 

• Закључак: 

 

Закључна разматрања ће резимирати садржај претходних поглавља, указати на резултате спроведеног 

истраживања и пружити завршни осврт на опус Камија Фламариона и његову рецепцију.  

 

   7. методе истраживања  

 

        

   

Предложена дисертација мср Тијане Јовановић комбинује увиде и методе из читавог низа традиционалних 

хуманистичких дисциплина (историје књижевности, компаративне књижевности, културне историје), из савремених 

теорија књижевних жанрова и фикције, као и из најновијих истраживања, елаборираних у оквиру студија езотеризма и 

модернизма (new modernist studies).  

 

  

    

                        

VII     ЗАКЉУЧАК СА ОБРАЗЛОЖЕНОМ ОЦЕНОМ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ  

   КАНДИДАТА:  Тијана Јовановић, мастер   
  

   
  

              

              На основу наведених података о кандидату, Комисија констатује да је мср Тијана Јовановић подобна за израду 

докторске дисертације. 

  

    

              

  На основу постављених циљева и очекиваних резултата, Комисија констатује да је предложена тема подобна за 

израду докторске дисертације у области Наука о књижевности – Општа књижевност и теорија књижевности.  

  

    

              

  На основу наведених података о предложеном ментору и коментору, Комисија констатује да су др Дуња Душанић, 

доцент и др Бојан Јовић, научни саветник подобни за менторе предложене докторске дисертације. 

  

    

              



  

   

На основу изнетог, Комисија предлаже Наставно-научном већу Филолошког факултета Универзитета у Београду 

да донесе позитивне оцене о подобности кандидата мср Тијане Јовановић и предложене теме докторске дисертације 

„Европски спиритизам и рецепција дела Камија Фламариона у српској књижевности и култури”, да се за њеног 

ментора именује др Дуња Душанић, доцент Филолошког факултета у Београду, а за коментора др Бојан Јовић, научни 

саветник Института за књижевност и уметност у Београду. 
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